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PROVIMI ME ZGJEDHJE | MATURES SHTETERORE 2017

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT
Lénda:Gjeografi bérthamé

Udhézime té pérgjithshme

> Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlierésohet me 1 piké.

» Pér pyetjet me zhvillim, pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen variantet e
mundshme té pérgjigjeve té nxénésve.
Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

o Pyetjet me zgjedhje-Varianti A

Numri i pyetjes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 110

Pérgjigja e sakté B |[D B/ B|B|A|DJ|]A|C|B

o Pyetjet me zgjedhje-Varianti B

Numri i pyetjes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 110
Pérgjigja e sakté D |A C| B | B|D|B|B|B]JA
e Pyetjet me zhvillim Varianti A
Pyetja 11 3 piké

a) Projeksioni cilindrik ose merkator

b) Né bazé té hartés Groenlanda ka sipérfage mé té madhe se Australia,ndérkohé gé né realitet éshté krejt e
kundérta.
Sepse ky lloj projeksioni i pérdorur shformon sipérfaget e Tokés prané poleve (né gjerési té médha

gjeografike).

Nxénési fiton:

3 piké Nése pércakton sakté llojin e projeksionit hartografik dhe bén shpjegimin e ploté.
OSE
2 piké Nése pércakton sakté llojin e projeksionit hartografik dhe bén shpjegim té pjesshém.
1 piké Nése pércakton pércakton sakté llojin e projeksionit hartografik OSE bén shpjegim té
pjesshém.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit te testit, Gjeografi bérthamé Varianti A

Pyetja 12 3 piké
a) Né figurén 1 baticat e formuara jané mé té médha, pasi forcés térheqése té Hénés i shtohet dhe forca
térhegése e Diellit.
Né figurén 2, Toka, Héna dhe Dielli jané né kénd té drejté. Né kété ményré, baticat e formuara jané mé té
vogla, pasi baticat e formuara nga Héna zvogélohen nga baticat e formuara nga Dielli.
b) Disavantazhi do té ishte se stacioni nuk do té punonte 24 oré pa ndérprerje, pasi do té varej nga baticat.
Nxénési fiton:

3 piké Nése bén sakté dallimin né formimin e baticave midis dy figurave dhe jep njé disavantazh.
OSE
2 piké Nése bén sakté dallimin né formimin e baticave midis dy figurave OSE bén shpjegim té
pjesshém té kérkesés a dhe jep njé disavantazh.
1 piké Nése bén shpjegim té pjesshém té kérkesés a OSE jep njé disavantazh.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 13 3 piké

- Katrashési nga 8-80 km.

- Pérbéhet nga korja kontinentale dhe ajo ogeanike.

- Ndryshe quhet SIAL, pér shkak té shkémbinjéve granitiké.

- Shkémbinjté kané moshé mé té re.

- mbizotérojné bazaltet dhe gabrot, té tilla si: silici dhe alumini.
Nxénési fiton:

3 piké Nése shkruan tri nga karakteristikat.
OSE
2 piké Nése shkruan dy nga karakteristikat.
1 piké Nése shkruan njé nga karakteristikat.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 14 4 pikeé

a) Karakteristikat:
- Jané lévizje té ngadalta shekullore.
- Kapin territore té médha.
- Vihen re mé shumé prané brigjeve detare.
b) Déshmité
- Formimi i ishujve koraloré.
- Thellimi i shpejté i shtretérve té lumenjve.
- Kirijimi i tarracave lumore dhe detare.
- Tarracat detare mund té arrijné deri né 1 000m lartési etj.
- Deltat e mbytura.
- Zgjatja e luginave lumore né thellésité detare.
- Vendbanimet e mbytura etj.
Nxénési fiton:

4 piké Nése jep njé nga karakteristikat e lévizjeve luhatése dhe tre nga déshmité.
OSE
3 piké Nése jep njé nga karakteristikat e lévizjeve luhatése dhe dy nga déshmité.
2 piké Nése jep njé nga karakteristikat e l1évizjeve luhatése dhe njé nga déshmi OSE dy nga
déshmité.
1 piké Nése jep njé nga karakteristikat e l1évizjeve luhatése OSE njé nga déshmité.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare
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Skema e vlerésimit te testit, Gjeografi bérthamé Varianti A
Pyetja 15 3 piké

Kriteri:

Njé kriter i réndésishém pér klasifikimin e rajoneve éshté ndérthurja e elementeve fiziké dhe atyre
humane.

Shembujt:

P.sh. Antarktida éshté kontinent pér nga madhésia, por nuk pérfagéson njé rajon funksional, pasi nuk
kemi praniné e elementéve humane, ndérkohé gé Amerika e Jugut p.sh. &shté njé rajon gjeografik
funksional, sepse ka té mishéruar térésiné e faktoréve fiziké dhe humané.

Shénim: Si rajon funksional apo jofunksional, nxénési mund té japé edhe shembuj té tjeré.

Nxénési fiton:

3 piké Nése pércakton sakté kriterin e dallimit té dy tipave té rajoneve dhe jep dy shembuj specifiké

pér secilin.
OSE

2 piké Nése pércakton sakté kriterin e dallimit té dy tipave té rajoneve dhe jep njé shembull
specifiké pér secilin.

1 piké Nése pércakton sakté kriterin e dallimit té dy tipave té rajoneve OSE jep njé shembull
specifiké pér njérin nga rajonet.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 16 3 piké

a) Faktorét natyroré (pozicioni gjeografik, klima) pércaktojné llojet dhe nivelin e ndryshém té aktiviteteve
ekonomike.

b) Teknologjia e pérdorur (e pérparuar ose jo) e cila pércakton llojin dhe intensitetin e aktiviteteve
ekonomike.

c) Faktorét shogéroré: organizimi politik i territorit &shté faktor i réndésishém né pércaktimin e nivelit dhe
zhvillimit té degéve té ndryshme té ekonomisé. Shfrytézimi kolonial dhe neokolonial i shumé vendeve
ose izolimi i gjaté i vendeve té tjera.

Nxénési fiton:

3 piké Nése shkruan tri nga faktorét.
OSE
2 piké Nése shkruan dy nga faktorét.
1 piké Nése shkruan njé nga faktorét.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 17 3 piké

- Territoret fushore — grumbullimi i materialeve té transportuara nga ujérat rrjedhése.
- Territoret kodrinore — proceset e erozionit dhe té shpatit.
- NE&é brigjet e larta detare — mbizotéron veprimtaria gérryese e valéve/abrazioni.

Nxénési fiton:

3 piké Nése pércakton sakté proceset qé mbizotérojné.

OSE
2 piké Nése pércakton sakté proceset qé mbizotérojné né dy nga territoret.
1 piké Nése pércakton sakté proceset gé mbizotérojné né njé nga territoret.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit te testit, Gjeografi bérthamé Varianti A
Pyetja 18 2 piké
Shtimin mé té larté natyror e ka shteti E sepse diferenca midis lindjeve dhe vdekjeve del 20.4%o
Nxénési fiton:

2 piké Nése gjen shtetin E dhe shpjegon gé shtimi natyror gjendet nga diferenca e numrit té lindjeve
me numrin e vdekjeve.

OSE
1 piké Nése gjen shtetin E.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 19 3 piké

- Shtrihet né gendér té Alpeve.
- Pérbéhet nga shkémbinj gélgeroré.
- Kareliev té larté dhe té thepisur.
- Lartésia maksimale éshté 2 694 m.
- Pérbéhet nga lugje akullnajore, cirge akullnajore.
- Bimésia éshté e pakét.
Nxénési fiton:

3 piké Nése shkruan tri nga vecorité natyrore.
OSE
2 piké Nése shkruan dy nga vecorité natyrore.
1 piké Nése shkruan njé nga vecorité natyrore.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 20 3 piké

a) Rajoni Jugor ka njé reliev mé té rregullt sesa Rajoni Juglindor (Rajoni Jugor pérbéhet nga ndérthurja e
rregullt e maleve dhe luginave lumore, ndérsa Rajoni Juglindor ka njé reliev mé té crregullt, pasi
ndérthuren malet me gropat, fushégropat, pragjet, malési lugina etj.

b) Rajoni Juglindor pérbéhet nga struktura shképutése té tipit horst graben, ndérsa Rajoni Jugor nga
struktura rrudhosése.

¢) Rajoni Jugor pérbéhet nga shkémbinj gélgeroré e terrigjené, ndérsa rajoni Juglindor nga terrigjené,
gélgeroré, flish, magmatiké.

Nxénési fiton:

3 piké Nése pércakton ndryshimet midis rajoneve né té tria drejtimet.
OSE

2 piké Nése pércakton ndryshimet midis rajoneve né dy nga drejtimet.

1 piké Nése pércakton ndryshimet midis rajoneve né njé nga drejtimet.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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